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B Canadian Pacific«
Enyje be nagy baj lett egyszerre, 

hogy a kedves, az osztrákok által 
úgy dédelgetett „Kanadai Csendes­
tengeri Vasúttársaság“ angol nevén 
röviden a „Canadian Pacific“ száz­
ezerszámra csempészte ki Ausztriá­
ból és Magyarországból a védköte- 
leseket s mikor a létszámemelésre 
kerülne a sor, nincs kit besorozni. 
No most már egyszerre észreveszik 
azt a nagy bajt, amiről egy évtized 
óta cikkczgetnek a magyar agrárius 
lapok, — de hát amíg csak a ma­
gyar gazdasági érdekekről volt szó, 
addig bizony a füle botját se moz­
gatta senki. Most azonban a közös 
hadsereg van létalapjában 
madva, most már lehetetlen 
nem venni a veszedelmet.

Most hogy Altmann Mórt 
ő Pinkászait letartóztatták 
ugyebár a korrupció . a 
nélkül nem esketik meg s abban 
csakis a Pinkászok a hibásak!) egy­
szerre mindenki látja, hogy a (Ca­
nadian Pacific az orosz politika ér­
dekeit is szolgálta a saját magáé 
mellett. Most már tudjuk, hogy az 
amerikai angol társaság orosz ru­
belekkel is űzött világpolitikát, mi­
dőn hadköteleseinket átsegité a gács- 
országi határokon, egyúttal eladó 
kis birtokaikra oroszországi vevő­
ket is szerezve, hogy csak valahogy 
itthon ne maradjanak. De azt is ■ 
tudjuk, hogy a „Canadian“-nak az 
osztrák kereskedelmi minisztérium 
előkelő hivatalnokai között volt sok 
támogatója, pártfogói közé pedig 
az uralkodó egyik . . . komornyik­
jának a fia is tartozott, tehát a leg­
magasabb mosdótál hordozókig nyúlt 

hát, ki ellenünk?
Magyarországon a „Canadian Pa- 

cííic“-nek nem volt emberkereske­
delmi szabadalma. De volt ám az 
..Osztrák-A meri kai Hajóstársaság“- 
nak, méh Triesztből szállította a fe­
héreket. A „Canadian“ székhelye 
Triesztben volt. Ugyebár nem ne­
héz kitalálni, hogy ha Triesztbe sza­
bad magyar fehér rabszolgákat szál­
lítani, akkor a „Canadian“ is szüre­
ti'!. Mióta az „osztrák“ megkapta a 
magyar vmbervásári jogosultságot, 
egyszerre megkétszereződött a ma­
gyarországi kivándorlók száma. Es 
pedig nem a rokkantak, a bénák, a 
csonka-bonkák rohantak oly nagy 
számban kifelé, hanem a nagyon is 
éptestiiek, kiket a bölcs amerikai po­
litika kívánatos bevándorlóknak szo­
kott nevezni, akik egy nemzedéken 
át egészen amerikaiakká válnak, kik 
gyermekei már nem szívesen, vagy 
egyáltalában nem beszélnek magya­
rul, kik tehát tiszta veszteséget je­
lentenek a népmozgalmi mérlegen. 
A „Volturno“, az Uranium szédelgő 
ongy hajóstársaság rozoga csónak 

rának elsülyedésekor kiderült, hogy 
az elsülyedésre kárhoztatott lélek­

volt a ma­vésztőn

mentek ki az épen most megkoro- 
násarany keresztezett határrendőrka­
pitányok tudtával és beleegyezésével.

Nekünk minden munkáskéz el­
vesztése, melyet tőlünk akár az Egye­
sült Államok, akár Canada nyer el, 
egy magyar halottat jelent,' pedig 
elég gazdasági és politikai cholera 
pusztítja az országot. Mi nem ve­
szíthetünk cl annyi igazán szüksé­
ges munkáskezet, mikor itthon né-
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mely megyében csak a tátongó, 
éhes szájak maradnak. A hazakül­
dött 150 millió korona szép dolog, 
de azok a papír-dollárok sem nem 
szántanak, sem nem aratnak, mint 
az ég madarai, csak a türhetlen drá­
gaságot növelik. Tehát — videant 
consoles!

ss

I Testi Tükör bukása.
Mar napok óta beszélnek újságírói kö­

rökben arról, hogy a Pesti Tükör című na- 
napilap, amelyet ennek az évnek tavaszán 
indított meg dr Kurländer Ede, bajban van 
és nem képes sokáig föntartani magát. Azok, 

voltak, 
azon- 
Most 
Róna

akik a lap viszonyaival ismerősök 
azt állították, hogy a lap életképes, 
ban a rossz gazdálkodás tönkreteszi, 
följelentést adtak be Mester Sándor, 
Lajos, Hoványi Kornél és Margittay Leó a 
Pesti Tükör igazgatója Kurländer-Kenéz Ede 
igazgató, Gyárfás Sándor kiadóhivatali igaz­
gató, Schrank Ferenc dr orvos és Biró La­
jos iró igazgatósági tag ellen.

A följelentés hitelezési csalás és hűt­
len kezelés címén történt. A feljelentők a 
Pesti Tükörnek munkatársai és feljelenté­
sükben elmondják, hogy Kurländer és Gyár­
fás már hónapok óta nem fizetik meg nekik 
a laptól járó fizetésüket s a követelésük 
már elérte a húszezer koronát. Fizetésüket 
azért nem tudják megkapni, mert Kurländer 
és Gyárfás a bevételek egy részét nem köny­
velik el, hogy elvonják, a hitelezők elől, 
amely hitelezők közé a följelentést tevő hír­
lapírók is tartoznak.

Augusztus 31-én a részvénytársaság 
közgyűlést tartott, a melyen a fölszámolás 
került szóba.

Kitűnt, hogy egy 0.000 koronás pau- 
sálé, a melyet kevéssel a fölszámolást ki­
mondani akaró közgyűlés előtt vettek föl, 
nincsen elkönyvelve. A följelentők pontos

SÍKKÖSZÖRŰK
AJÁNLOM A N É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE A SAS-

PASSAGE ALATT LEVŐ VIRÁGÜZLETEMET, HOL

EGYSZERŰ ÉS A LEGDÍSZESEBB KIVITELŰ

SÍKKÖSZÖRŰK -w
KAPHATÓK ÉS MEGRENDELHETŐK. KIVÁLÓ

TISZTELETTEL mű kertész.



1913. oki. 24

Á.

1‘

reixrat felosztásaAz osztrák

rutének 
kell az- 

fölosz- 
Prager

választják 
november 17-én Bécs- 
ülésszakuk 2—3 hétig

Elnökválasztás a BiharmBoyeí és Nagyváradi Nőegyletben
Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné elnöknő. 
Özv. Grunwald Henrikné tiszteletbeli elnokno. —

kimutatást csatoltak följelentésük mellé, a 
melyben elősorolják részletenkint azokat az 
összeget, a melyeket a Pesti Tükör külön­
böző intézetektől pausále címén kapott, de 
a melyeket a részvénytársaság igazgatósága, 
illetve a lap kiadóhivatali igazgatója nem 
könyvelt el s így elvont a részvénytársaság­
tól s a lap hitelezőitől.

Megtették azt, hogy a, részvénytársa­
ság részvényeit a Magyar Érték és Ipar­
banknál elzálogosították. Nyomdaszámlát 
nem fizettek s igy a Globus-uyomda köve­
telése hatalmas összegre nőtt.

Kurländer a feljelentés szerint a bevett 
összegeket és jövedelmeket a feleségének 
adta és a felesége javára ezenkívül egy 
hatvanezer koronás követelést biztosított a 
Pesti Tükörrel szemben.

A főkapitányságon Kérni Géza kapi­
tány megkezdte a nyomozást ebben a szö­
vevényes ügyben. Egész sereg tanút idézett 
meg.

Gyárfás Sándor igazgató ezekre követ­
kezőleg nyilatkozik :

— Határozottan kijelenthetem az igaz­
gatóság nevében, hogy az egész feljelentés 
célja presszió. Mi már tegnap ügyvédünk, 
dr Besnyő Bernét utján feljelentést tettünk 
Róna Lajos ellen rágalmazásért, hogy alkal­
mat adjunk vádjai bebizonyítására. Egy éh­
ként nem történt más, minthogy dr Kenéz- 
Kurländer indított egy lapvállalatot, elvesz­
tette a pénzét és minthogy olyan demorali­
zált viszonyok vannak a szerkesztőségben, 
nem hajlandó tovább áldozatokat hozni. A 
szerkesztőség tagjai, mikor ezt tudtokra ad­
ták, jelezték, hogy más eszközökkel fognak 
ellene dolgozni. Fenyegetésüket be is vál­
tották.

A parlament munkarendje. A 
kormány most már a delegációk össze­
illéséig végleg megállapította a parlament 
munkarendjét. Abban az esetben, ha a Ház 
a szombati ülésén végleg elintézi a margit­
szigeti játékbank ügyét, akkor ebben a 
hónapban a Ház már nem tart több ülést.

Az érdemleges ülések november hó 
3-án kezdődnek meg s november közepéig 
tartanak. Ezalatt a parlament letárgyalja 
mindazokat a javaslatokat, melyeket a bi­
zottságok .előkészítenek. A delegációk tag 
jait a november 10-iki ülésén 
meg. A delegációk 
ben ülnek össze s 
eltart.

A Narodni Liszti késő éjjel Bécsben föl­
adott táviratban, Prágába, hogy a lengyel 
klubnak a parlamentben tartott tanácskozása 
után az a hir terjedt el, hogy ha a 
obstrukciója tovább tart, számolni 
zal, hogy a reixrátot a jövő héten 
látják. Ugyanezt a hirt közli a 
Tagblatt is.

Özv. báró Gerliczy Félixné halála óta 1 
üresedésben volt a Biharmegyei és Nagy­
váradi Nőegylet elnöki széke. A nőegylct , 
kegyeletből egy évig nem töltötte be nagy­
nevű alapítójának és negyvenhat éven át 
vezetőjének helyét, mialatt az egyletnek 
buzgó és húsz éve fáradhatatlanul működő 
első alelnöknője özv. Grunwald Henrikné 
látta el az ügyeket, amiben alelnöktársa dr 
Molnár Imréné hűséges segítőtársa volt.

Most letelt a gyászév és be kellett töl­
teni az elnöki széket. A tagok többsége az 
elhunyt kiváló érdemeire, valamint az egész 
Gerliczy-családnak az egylet megalapítása és 
fejlesztése körül kifejtett buzgóságára tekin­
tettel és hálából a boldogult grófnő Nagy­
váradon élő leányát, özv. Des Echerolles- 
Kruspér Sándornét óhajtotta megválasztani, 
mialatt sokan özv. Grunwald Henrikué körül 
csoportosultak, mert az ő két évtizedes ön­
zetlen munkásságáért azzal akartak elisme­
rést nyújtani, hogy őt válasszák elnökké és i 
ezzel adjanak hálájuknak és ragaszkodásuk- I 
nak kifejezést.

A választó közgyűlés tegnap délután 
négy órára volt kitűzve.

A közgyűlés lefolyása.
* A vármegyeháza kistermébe gyülekez­

tek a nőegylct tagjai s már délután fél 
négy órakor rendkívül népes és izgalmas 
gyülésr volt kilátás.

Szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult 
meg a választás iránt, mert az egylet* életé­
ben ez volt az első választás, amelyen sza­
vazattal akartak dönteni. Volt is rá elég ké­
szülődés, csak nemi-nemű bizonytalanságok 
voltak konstatálhatok a titkos szavazás le­
folyása iránt.

— Hogy is megy az, — fordultak a 
hölgyek a férfiakhoz, akik szives készség­
gel magyarázgatták az alapszabályok for­
muláit.

Négy órára át kellett vonulni a nagy­
terembe, mert a kisterem szűknek bizonyult. 
A hölgyek egész megtöltötték az impozáns 
termet s az izgalmas közgyűlésen a követ­
ezők vettek részt:

Dr Miskolczy Ferencné, Schwartz Gézáné, Sán­
dor Albertné, Mezey Vilma, Bakó Böske, özv. Ember 
Emánuelné, özv. Szaks Frigyesné, özv. Meluchné, özv. 
Klein Miksáné, Deutsch Simonná, Vucskits Júlia, özv. 
dr Gromsporger Ferencné, Muresan Valérné, Szent- 
lélcky Kálmánná, Petry Gyuláné, Pozsonyi Lászlóné, 

j Vájná Jánosáé, Líszlófyné, özv. Kovács Miksáné, özv. 
! Velyáczky Gyuláné, özv. Miliő Mihályné, özv. Janky 

Antalné, Bozóky Ahjosné, Buttyka Lajosné, Kiss Dö- 
menó, Hosszú Jánosné, Lukács Istvánné, özv. Sál Fe­
rencné, Czitfra Gerőné, Nagy Ödönné, Poszpiss Gé­
zám1, özv Molnár Lajosné, Sebő Miksáné, özv. Szol- 
csányi Hugóné, Darvas Istvánné dr Verzár Istvánné. 
Donietrovits Elekné, Lelkes Sándorné, Miskolczy Bar- 

’ j náné, dr Hoványi Gyuláné, dr Olasz Elemérné, özv. 
j Kinclné Fetser Ilka, Ficek Jcnőné, özv. Geher An-

talné, Sass Edéné. Justh Károly né, Sebő Anna, Bisz- 
terszky Istvánná, Vértes <y Arnoldné, özv. Milibákné, 
Persz Adolfné, Niedermann Antalné, br Podmaniczky 
Kárölyné, Voszka Ferencné, Tatár Zoltánná, Rakass 
Istvánné, dr Mihelfi Lajosné, Csala Gusztáváé. 
Darvassy Lajosné, dr Némethy Ferencné, Keck Gé- 
záné, özv. Nyiri Györgyné, Pál Gáborné, özv. Des 
Echerolles-Kruspér Sándorné, özv. Grunwald Hen- 
rikné, Réz Mihályné, Csordasits Ferencné, Kardos 
Etelka, dr Gyöngyössy Istvánné, Csapó Lenke, Kap­
pel Györgyné, özv. Karler Józsefné, ifj. Sc'ier An­
talné, dr Ficzek Emilné, Csillag Sándorné, Schwartz 
Gabi, Jakobi Lujzika, Karátsonyi Torka és Linka, 
dr Mayor Lászlóné, dr Lázár Mártonná, Sobő Mi- 
hályné, Boronkayné, Báthory Lászlóné, Török Ká- 
rolyné, Gréger Józsofné, Papp Anna, Winkler Jozefa, 
Bozsó Lajosné, Buzássy Albertné, Vertán Antalné, 
Krupinszkyné, dr Fráter Lnréné, Vertán Zoltánná, 
özv. Csapó Ferencné, özv. Kazinczy Gézáné, Kazinczy 
Mariska, özv. Kanzler Józsofné, Bonde Lajosné, özv. 
Göndöcs Lászlóné, Pakala Tamftsné Gorove Istvánné, 
Laszti Árminná, Moskovics Miksáné, Kolozsváry 
Sándorné, Sürger Bertalanná, Zimmer Józsofné, özv. 
Bulyovszky Józsofné, Bulyovszky Erzsiké, Mezey 
Gyuláné, Andriska Kárölyné, Bartos Gáborné, Wi.nr 
Mihályné, Kbs Istvánné stb.

Szavazás előtt.
A gyűlést özv. Grunwald Henrikué al- 

elnöknő nyitotta meg. Megemlékezett az ed­
digi első és egyetlen elnöknő érdemeiről s 
kérte a tagokat, hogy a választásnál a meg­
boldogult szelleme vezérelje őket. Miután 
konstatálta, hogy az alapszabályok titkos 
szavazást írnak elő, a szavazatszedő kül­
döttségbe felkérte özv. Bulyovszky Józsofné 
és Butyka Lajosné tagokat, Böszörményi 
Géza jegyzőt és dr lírűger Jenő helyettes 
pénztárnokot. Egyúttal átadta helyét özv. 
Sál Ferencnének, akit a választás vezetésére 
korelnökül kért fel.

A szavazás egy teljes óráig tartott. A 
szomszédos kisteremben szedte a bizottság a 
szavazatokat, mialatt a nagyteremben a fé­
nyes hölgyközönség csoportokba gyülekezve 
kávé nélküli délutáni tereferét tartott s az 
eshetőségeket minden oldalról megvitatták.

A választás eredmé’iye.
Egynegyed hatkor özv. Sál Ferencné, 

miután többszöri felhívásra uj szavazó nem 
jelentkezett, bezárta a szavazást s megkez­
dődött a szavazatok összeolvasása. A cédu­
lákat özv. Sál Ferencné bontotta ki s a bi­
zottság tagjai gondosan átvizsgálva csopor­
tosították. Beadtak összesen 1G8 szavazatot, 
amelyből özv. Dos Echerolles Kruspér Sán- 
dornéra 121, özv. Grunwald Henriknóre 
47 szavazat esett.

Ezután a bizottság visszament a nagy-
• | terembe, ahol özv. Sál Ferencné kihirdette 
- i a választás eredményét, amely szerint 74
• 1 szótöbbséggel özv. Des Echerolles Kruspér 

Sándorné lett a Nőegylet elnöknője.
Az uj elnöknő meghívására a közgyű­

lésből küldöttség ment át Miskolczy , Fe­
renc főispán lakására, ahol özv. Des Eche-

SERVKOTOK, HASKÖTŐK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tó! 
kezdődő árban készíttetnek

*1 ívtál«; kötszer gyárában 
reilCl «5 Iliim Rákóozi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriási választékban kaphatók: Ingatorok, fecskendők, ginn;- 
hansnyák szuszptnzoúumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápoEási czikkek. 

ftlentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek Jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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rollesné a választás ideje alatt tartózkodott. 
A küldöttség tagjai voltak: Özv. Bu- 
lyovszkyné, Vértessy Arnoldné, Papp Imréné, 
Nagy Ödönné, Géher Antalné, Stark Róza, 
Molnár Lajosné, Pajor Kálmánná, Milibákné, 
Miskolczy Ferencné, Laszkiné, Sas Edéné, 
Cziffráné, id. Voszkáné, Balogh Kálmánná’ 
Markovitsné.

Az elnöknő székfoglalója.
Harsány éljenzés közben vonult be a kül­

döttség élén a nagyterembe özv. Des Eche­
rolles Kruspér Sándorné. Gyászruhában,^ar­
cán a mély meghatottság kifejezésével lé­
pett az elnöki asztalhoz. Az ováció lecsil­
lapodásával meghatott, de határozott, erős 
hangon a következő beszédet mondotta :

Tisztelt Közgyűlés!
Meghatva léptem át most ezt a kü­

szöböt, mert hiszen édes anyám volt az, 
aki ezt az egyletet létesítette, összekapar- 
gatta, dolgozott, lelkesedett érte s meg­
alapította a Biharmegyei Nőegyletet és Vá­
rosi Arvaházat, később pedig a városi Lujza 
Otthont. Érthetik önök, hogy nehezemre 
esik őt dicsérnem, de nem-e különös, hogy 
reám szállt édes anyám dicsősége ? . . . 
Azzal, hogy önök a leányát választották 
meg e díszes méltóságra, hálájuknak és ke­
gyeletüknek adtak őszinte kifejezést.

TjS amilyen szeretet vezette jó anyámat, 
megpróbálom gyermeki szeretettel őt kö­
vetni, átvenni tőle ezt a szép hivatást. Nagy 
dolog, amibe belementem, mert tudom, hogy 
egy uj belépő hiányokkal küzd. Hiszem 
azonban, hogy édes anyám iránti szerete- 
temmel leküzdöm az akadályokat.

Eredményes működést fejtett ki ő 46 
éven át s az egylet csak úgy boldogulhat, 
ha az általa szerzett javakat megőrizzük és 
igyekszünk oda hatni, hogy a tőke, mind a 
két intézetben gyarapodjék. Régi kívánság a 
Lujza Otthon kibővítése, hogy befogadhassa 
az elszegényedett nőket. Én Ígérem, hogy 
rajta leszek, de az egylet t. tagjainak támo­
gatását kérem.

Hálásan köszönöm a Biharmegyei Nő­
egylet tagjainak, hogy ide fáradtak és en­
gem elnöknőjükké választottak. Ezzel örö­
met szereztek jó anyámnak is odafönt, aki 
boldogan tekinthet alá, hogy megkezdett 
működését ily lelkesen folytatják. Kérem, 
hogy odaadó barátságukból, szeretetükből 
reám is juttassanak. Meggyőződésem, hogy 
az egylet, ha egyöntetűek leszünk, igen di­
cséretes módon fog prosperálni.

Elismerés
özv. Grunwald Henriimének.

Ezután általános tetszés közepette igy 
folytatta :

— Hálával és elismeréssel kell meg­
emlékeznem — folytatta beszédét az el­
nöknő — arról, aki nemcsak a gyászév tar­
tama alatt, hanem egész működése idejében, 
de különösen az utóbbi években, amikor fe­
ledhetetlen édesanyám munkaképességét a 
betegség megbénította, odaadó buzgalmával 
és fáradhatatlan tevékenységével az egyletet 
példásan vezette. Ezért itt nyilvánosan, a 
Nőegylet tagjai előtt köszönetét mondok neki 
és indítványozom, hogy az egylet nagyér­
demű alelnöknőjének, özv. Grunwald Hen- 
riknének jegyzőkönyvi köszönetét nyilvá­
nítsa, azonfelül ruházza őt fel a tiszteletbeli 
elnöknői címmel.

A közgyűlés az indítványt egyhangú 
lelkesedéssel magáévá tette és elfogadta.

Pénztárnok választása.
Még egy tárgya volt a közgyűlésnek : az 

egylet érdemekben gazdag elhunyt pénztár­
noka, Ficzek Lajos helyének betöltése. A 
pénztárnoki teendőket eddig az elnökség fel­

kérésére s a választmány jóváhagyásával dr 
Krűger Jenő egyleti számvizsgáló látta el, 
akit most a közgyűlés a pénztárnoki állásra 
egyhangúlag megválasztott.

Az uj pénztárnok röv^ hatásos beszéd­
del köszönte meg a közgyűlés bizalmát. Meg­
ízlelésnek veszi — úgymond — hogy egy 
ilyen nemescélu és előkelő egylet tisztikará­
ban résztvehet s olyan elődök helyét tölt­
heti be, mint dr Molnár Imre, Mezey Mi­
hály és Ficzek Lajos. A bizalmat azzal fogja 
meghálálni, hogy elődei példáját követve, 
gondos őre lesz az egylet vagyonának s azon­
kívül is minden erejével igyekezni fog az 
egylet érdekeit minden téren előmozdítani.

Ezután az elnök nő a gyűlést bezárta, 
mire a tagok az elnöknő éltetésével vonultak 
el és nemsokára csak a Rákóczi-ut szokat­
lanul fényes és népes korzója mutatta, hogy 
Nagyvárad uriasszonyai alkotmányos jogai­
kat gyakorolták.

gyógyszertár és a drogueria.
A gyógyszerészek panasza.

Az ipari és kereskedelmi üzletek zár­
órája tárgyában Nagyvárad városa most 
szándékozik megalkotni a záróráról szóló 
szabályrendelete’, amelynek a tervezetét a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara már 
beterjesatette Nagyvárad város tanácsához.

A szabályrendelet-tervezethez a főkapi­
tány is beterjesztette jelentését.

A jelentés egyik részében kiterjeszkedik 
a drogueriák zárórájára is és állítólag azt 
javasolja a főmérnök beiktatni a szabály­
rendeletbe, hogy a drogueriák zárórája után 
a gyógyszertáraknak tiltassék el olyan cik­
kek kiszolgáltatása, amelyek a drogueria kö­
rébe tartoznak.

A főkapitány jelentésének ezen kitétele 
nagy megütközést keltett a gyógyszerészek 
körében, mert a főkapitány illetéktelen be­
avatkozását látják a gyógyszertárak dolgá­
ban, amelyhez pedig a főkapitánynak, de 
magának a törvényhatóságnak is, éppen 
semmi köze, semmi beavatkozása s különö­
sen csodálkoznak a főkapitányon, hogy ilyen 
előterjesztést tesz, holott még ha máshon­
nan jött volna is ez az eszme, a főkapitány­
nak felvilágosítással kellett volna szolgálni, ! 
hogy az iparhatóságnak semmi jogkörre I 
nincs s az egész zárórai törvény a gyógy- ■ 
szertárakat nem érintheti.

És a gyógyszerészeknek teljesen igazuk I 
van; a drogueria egyszerű gyógyáru keres- í 
kedés, amelyre az iparengedélyt az iparba- ' 
tóság adja ki s egyebekben is az ipartör- j 
vény, illetve a kereskedelmi törvény intéz- ! 
I 1 £ ' 1'1kedései irányadók.

A gyógyszertárak azonban a belügymi­
niszter, mint legfelsőbb közegészségügyi ha­
tóság alá tartoznak s a közegészségügyi tör- ; 
vény intézkedik a patikák ügyeiben. ,

Ez pedig nagy különbség s világosan i 
mutatja, hogy a gyógyszertárak működési ! 
körében nem csak a törvényhatóságnak, de ■ 
még a miniszternek sincsen joga rendeleti j 
utón intézkedni, csak olyan esetekben, ame- ! 
lyeket a vonatkozó törvény a miniszter ha- ; szonyok között egyszerre gazdag emberré 
táskörébe utal. Ilyenek a gyógyszerek árá- j tett egy derék szorgalmas I ‘ ‘
nak megállapítása; egyes gyógyszereknek ' Fajosa László segédjegyzőt. A segédjegyző 
csak orvosi rendelet mellett leendő kiadha- 1

j tása felett való intézkedés, egyes gyógysze­
reknek a forgalomból kitiltása stb.

De maga a záróráról szóló törvény sem 
emlékezik meg és ez természetes is, a gyógy­
szertárakról.

A gyógyszertárak épen fontos közegész­
ségi okokból kötelezve vannak gyógyszert 
éjjel-nappal kiszolgáltatni, de arra nézve 
semmi törvényes intézkedés nincs az egye­
dül illetékes törvényben, hogy egyáltalán

■ köteles-e bezárni a tulajdonos patikáját, te-
■ hát csak az illetőtől függ, hogy egyáltalán 

bezárja-e üzletét.
A drogueriák nem egyenrangú üzletek 

a gyógyszertárakkal, hanem csak egyes 
olyan cikkeket árusitó kereskedések, ame­
lyek tulajdonképen a gyógyszertárak körébe 
tartoznak s még akkor sem volnának egy 
kalap alá vonhatók, ha a fentebb elmondot­
tak nem állanának fenn.

Tudomásunk van arról a törekvésekről, 
hogy egyes érdekeltek szeretnék, ha a 
gyógyszertárak a szappanok, illatszerek stb- 
eladására iparengedélyt lennének kötelesek 
váltani, de ehhez törvényhozási intézkedés 
szükséges, ami, azt hisszük még sokára 
lesz; addig a gyógy szertárak jogát csor­
bítani semmiféle törvényhatósági intézke­
désekkel nem lehet.

Ezt bizonyára tudja a város tanácsa is 
s a főkapitánynak a gyógyszertárakat kor­
látozó javaslatát már az állandó választ- 

i mány ülésén figyelmen kívül hagyja s nem 
pviszi a törvényhatóság elé, hogy esetleg 
; fiaskót valljon vele.

Különben, mint értesülünk, a nagy- 
j váradi gyógyszerész egyesület vezetősége 
i már bejelentette az esetet az országos gyógy- 
, szerész egyesületnek, azonkívül deputáció- 
i ban mennek a főispán és a polgármes- 
I tér elé.

Szerencsés segédjegyzS.
120000 koronát nyert 
az osztáSysorsjátékon.

Szerdán este 7 órakor szenzációs hir járt 
szájról-szájra. A hir a pályaudvarról indult 
ki és arról szólott, hogy egy komádi gazda 
GOOOOO koronát nyert. Tekintve azt, hogy 
nem találtuk elég hitelesnek, a hirt nem kö­
zöltük, ellenben egyes helyi és fővárosi la­
pok merész fantáziával valóságos regényt ka­
lapáltak össze az esetből; regényt, amelyből 
egy betű sem igaz, a nevek, a belekevert 
pénzintézet állítólagos szerepe: mind üres 
meséiés.

Tegnap reggel aztán kiderült, hogy mi 
az alapja a nagy nyereménynek. Eszerint 
egyes lapok tegnapi híradásai egyáltalán nem 
fedik a valóságot semmiben. Az esetbe bele­
kevert nevek és pénzintézetek egyáltalán nem 
is szerepeltek az egész dologban és az elhir- 
telenkedett híradás csak kellemetlenséget 
okoz nekik minden alap nélkül.

Az esetről tudósításunk különben a kö­
vetkező :

Fortuna szeszélyes mosolya Komádiban 
egy segédjegyzőt tüntetett ki, még pedig 

■ igen kellemes módon. A mai szűk pénzvi- 

i tett egy derék szorgalmas hivatalnokot, TJ  ̂— - — — — T t —— 1 /- í l • „ a»* • > « • _»

' már évek óta játszik az osztálysorsjátékon a
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82220 számú sorsjegygyei. Már három-négy > 
játékon keresztül játszott anélkül, hogy a ■ 
szerencse kedvezett volna. Ennek dacára ki- . 
tartott a sorsjegy mellett. A múlt évben 40 , 
korona nyereménynyel húzták ki a sorsje- ; 
gyet. A bank, melytől Kajcsa a sorsjegyet ; 
vásárolta, uj sorsjegyet küldött, azonban a ■ 
segédjegyző ragaszkodott az ő eredeti sors- . 
jegyéhez, . ;

Szerdán este hatalmas automobil állott i 
meg Komádiban a segédjegyző lakása előtt- j 
Két budapesti banktisztviselő a Belváros ; 
váltóüzlet igazgatója, Jasovitz Elemer és tit- I 
kára dr Gosztonyi Iván utazott ki rajta a . 
csöndes kis faluba, ahol rövid keresés után | 
rátaláltak Rajosára. A segédjegyző nem volt | 
odahaza. A felesége küldött érte a kaszi­
nóba. Mikor hazaérkezett a két banktisztvi- 
selő gratulált a szerencsés embernek s tu­
datták vele, hogy sorsjegye GOOOOO koronát 
nyert, melyből 120000 korona illeti meg az | 
egynegyed sorsjegye alapján.

A segódjegyző felesége nyakába borult 
és sirt örömében a hir hallattára. A két 
banktiszt viselő nyomban ki is fizette a 120000 
koronát és ezzel el is távoztak.

Tagnap, mikor az esetnek hire futott,

A két

az egész vármegyéből gratuláltak a szeren­
csés embernek. Értesülésünk szerint Kajcsa 
tovább is Komádiban marad és mint segéd­
jegyző fog működni. A sok pénz az ő kije­
lentése szerint annyit fog változtatni eddigi 
életmódján, hogy talán valamivel jobb 
dolga lesz.

A nagy nyereménynyel kapcsolatosan 
egyes lapok azt hiresztelték, hogy egyik 
legelőkelőbb pénzintézet a nyeremény kifi­
zetése után rá akarta volna bírni Kajcsát, 
miszerint a nyereményből minél nagyobb 
betétet helyezzen el a bankban. Ez a hir 
egyáltalán nem felel meg a valóságnak, 
mert még csak meg sem kísérelte senki, 
hogy Kajcsát befolyásolja a pénz elhelyezé­
sére nézve.

A szerencsés segédjegyző a nyereményt
tegnap reggel már el is helyezte a Komádi 
takarékpénztárban. 

iilz BC©mádibana
Elégett a kendergyár készlete

Tegnap délben, mikor Komádi lakossága 
épen ebédelt, egyszerre félreverték a hatan- i 
gokat.

Ijjedten ugráltak fel az emberek és ro­
hantak a tűz után tudakozódni.

— Ég a kendergyár I
Adták szájról-szájra a rémes hirt. Ko- I 

mádi lakosságának nagyrészc a kendergyár- ; 
ból ól, érthető volt tehát, hogy most ver- : 
senyt igyekezett mindenki a tűz oltásához. 
Csakhamar kivonultak a komádi tűzoltók és 
nagy apparátussal kezdték meg a már nagy 
arányokat öltött tűz oltását.

A gyár épületeiből még ekkor nem 
égett semmi. Ellenben az épületek közelében 
felhalmozott kenderkazalok már az egész 
vonalon lángban állottak. A hatalmas ka­
zalokról felcsapó lángok oly erős meleget 
fejlesztettek, hogy lehetetlenség volt még 
csak meg is közelíteni a kenderkészleteket.

A kivunult komádi tűzoltók és a lakos­
ság a gyártelep munkásaival és gyári tűz­
oltókkal nem is kísérelték meg a kender

oltását Minden erejűket arra 
honi a veszélyeztetett opuleteket tudják 
megmenteni. Valóban elismerésre méltó mun­
kát fejtettek ki mindnyájan. A gyár épü­
leteire és raktáraira valósággal záport eresz­
tettek. így sikerült a szikrákat elfojtani még 
mielőtt tüzet okoztak volna.

A tűz délben 12 órakor kezdődött es 
még este 7 órakor a lobogó lángok messze 
bevilágították a környéket. A gyárban tel- 
halmazott kenderkészlet teljesen elhamvadt. 
Az épületekben azonban nem történt kar.

Az elhamvadt kenderkészlet 300,vUU 
koronát ért. Ez a kár azonban meg fog té­
rülni, mert biztosítva volt minden.

A nagyobb veszteség tulajdonképen a 
gyár munkásait éri, mert a nyers kender 
feldolgozásától és igy az egész téli mun­
kától elestek, hacsak a gyúr vezetősége más 
telepre nem szállítja el őket.

A tűz keletkezésének oka ezidő sze­
rint ismeretlen. Nagyon valószínű, hogy 
gondatlanság folytán keletkezett a tűz.

Eddigi föltevések szerint valamelyik 
munkás égő gyufát dobott el és attól ke­
letkezett a tűz. A vizsgálatot ma fogják hi­
vatalosan megtartan i.

Egy hü asszony históriája

Hiába minden trükk
avagy:

Ne menj rózsáin a korzóra.
*

Bizony-bizony furcsa kis história az alábbi. Egy 
asszony a főszereplője, egy asszony, aki szép, aki 
tudja is. hogy szép, aki után a fél város bomlik, 
akinek a sarka nyomán folyton-folyvást katonatisz­
tek sétálgattak

Fess, elegáns honvédhuszártiszt a másik sze­
replője a vidám kis esetnek s harmadiknak ott van 
a férj is, akinek szerepe egy cseppet sem sajnálatos, 
nem úgy, mint a többi hasonló históriákban lenni

szokott. f \
Neveket, elvünkhöz híven, nem Írunk. Magát a , 

száraz históriát, minden kommentár nélkül.
Aki a nagyváradi korzó hölgyeit ismeri, bizo­

nyára cdtalálja kiről szól a pletyka. Egy szőke, kék- , 
szemű, sikkes menyecskéről szól, akit ugyancsak kö- , 
rülvettek a helyőrség tisztjei, különösen volt egy, egy 
magas barna főhadnagy, aki állandóan ott lebzselt 
mellette, sülve-főve az oldalán volt. A korzón csak 
együtt lehetett őket látni; a férj nem volt sehol, a 
menyecskét hazáig is a tiszt kísérte.

... Es szállongtak a pletykák . . . Hosszu- 
nyelvü öreg rizsporos dámák meg fiatal, irigy asz- |
szonykák csak őróluk beszéltek s csak ők tudják, ;
hogy mit. Mi csak azt tudjuk, hogy mennyit. Bizony I 
sokat, nagyon sokat. S itt is úgy volt, amint már
az a pletykáknál lenni szokott, nagyon kevés volt
benne a való, majdnem semmi.

Mert a menyecske — hiába «érem, ez igy van 
— hűséges volt, nagyon hűséges, aki nem nagyon 
örvendett a tisztecske bókjainak s nap mint nap ta­
pasztalta a szerelmes lovag, hogy minden tudománya 
cserben hagyja.

Ergo máshoz folyamodott. Elővett egy piciny, 
rózsaszínű, parfümös levélkét s gyöngéd női kezek 
írását mímelve reárótta, amint itt következik :

Édes pici Jenőkém, tegnap 
este hiába vártalak. Ma este 
11-kor a színháznál várlak. 
Pá édes apukám.

Irma.

S aztán vitte a levelet, egyenesen a messenger- 
hez s elkttldötte a levelet a férjnek pont délelőtt, 
mikor az hivatalban van.

Hogy a levél kinek a kezeibe jutott, azt mon­
danunk is felesleges. Lett aztán az ebédnél haddel- 
hadd.

— Ilyen hitványság! Ezt várja egy asszony a 

férjétől ?
— De édesem, az egész rágalom.
__  Nem hiszem. Persze, hogy rágalom, csak 

nem fogod bevallani, hogy igaz.
— De becsületemre . . .
— Sohso esküdözz, úgysem hiszem. Hazugság 

minden szavad
Hiábavaló volt minden mentegetődaés, az asz- 

szony nem hitt, válást emlegetett. De igy, de úgy. 
majd megmutatja ő. A tisztecske pedig elégedetten 
mosolygott, mikor este meglátta a szomorú arcú me­
nyecskét. El is kezdte rögtön a diskurzust, még pe- 

Beszélt' 
beszélt, áradozva, hízelegve, de ügyetlenül, mert az 
agyafúrt menyecske átlátott a szitán s egy pillanat 
alatt megérezte a kapcsolatot a fölvetett téma s a 
délelőtt történtek között.

S lett baddel-hadd, a menyecske pörgetni kezdi 
kisded nyelvecskéjét s hullottak a jelzők a főhadnagy 
fejére.

A férj pedig nagyot nézett este, mikor a felc-

dig in medias res: férfiak hitványa igáról.

sége szépen mellésimult s mindent kimagyarázott.

Ä cipődivat 
Újdonságai

ÄBA.WTI 
cipHáruhizíba 
megérkeztek.

Telefon 512. se Telefon 512. sí-
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* & SCaiholikus Népszöweíség 

keresztényszocááiis őismepélye» Az 
őszi évadban első ünnepélyét a keresztény- 
szociá lizmusnak szenteli a Katholikus Nép 
szövetség. Széles körökkel ismerteti meg a 
keresztényszoeiálizmus fenséges és mégis 
minden izükben gyakorlati eszmét. Két szó­
nok is fog kiterjeszkedni az ünnepélyek e 
vezérgondolatára : Kresznerich Gyula várad- 
velencei káplán és a központ kiküldöttje, 
Kocsán Károly keresztényszociálista titkár, 
mindketten jeles szónokok. Az ünnepélyt 
vasárnap d. u. a főgimnázium dísztermében 
tartják meg a következő műsorral:

1. Elnöki megnyitó.
2. Kresznerich Gyula : Krisztus és a 

szociálizmus.
3. Jakab Ödön : Az irgalom, szavalja 

Haverland Gusztáv.
4. Dalok, énekli Székely Lajos, zongo­

rán kiséri dr Várszeghy Lajos.
5. Kocsán Károly: A koresztényszociá- 

lizmus.
A meghívók expediálása folyamatban 

van. A ki meghívóját tévedésből meg nem 
kapná, forduljon Székely Lajos .népszövet- 

i ségi jegyzőhöz.



5

Az ünnepély d. u. 5 órakor kezdődik. 
Belépti jegyül a tagsági igazolvány vagy a 
meghívó szolgál és kívánatra felmutatandó. 
Belépti dij nincs, de szives adományok a 
Népszövetség javára köszönettel vétetnek.

* Missio Érmihályfalván. P. Varga 
Istvén Jézustársasági atya folyó hó 15-19-ig 
bezorólag missiot tartott Érmihályfalván, 
amely a még bölcsőjében levő hitközségben 
valóban meglepő eredményt ért el. Október 
18-án este volt a Mária-ünnepély, melyen 40 
leány vett részt, másnap az ifjak a Missio- 
kereszt szentelésénél nagy számban jelentek 
meg, mellükön a Missio-éremmel. Szent gyó­
násukat es áldozásukat 2o3-an végezték el

, * A ¥Í,S<?™°®mü felűgyelő-bizo«- 
satjanak issese. Nagyvárad város villa­
mosmüvének felügyelő-bizottsága tegnap dél- : 
után ülést tartott a városházán. A felügyelő­
bizottság első sorban a szeptember havi mér- ; 
leget tárgyalta és sajnálattal vette tudomá- i 
sül, hogy az áramfogyasztási bevétel, a múlt 
évihez képest, a rossz pénzviszonyok foly- ' 
tán mintegy 1000 koronával apadt. Csak i 
a nagymérvű szénmegtakaritásnak köszön­
hető, hogy az eredmény mégis kedvezőbb a ' 
tavalyinál. A villamos fűtőtestek tökéletes 1 
szerkezete alkalmat ad a felügyelő bizottság­
nak arra, hogy a tanácsnak "a villamos fű- i 
tőtestek részére igen kedvező díjszabást hoz- i 
zon javaslatba,, mely szerint bárki villamos i 
hites vagy főzés céljára az áramot a nap­
pali órákban egy és fél fillérért fogja kap­
hatni. A villamosmü kondenzviz szükséglete 
biztosítására a Laporta malomtól a villamos 
telepig vezető második betoncsatorna építé­
sét javasolja a felügyelő-bizottság a tanács­
nak mintegy 10000 korona költség keretén 
belül. Ezenkívül még biztosítási és áramked­
vezményi ügyeket tárgyalt a bizottság.

* A Szacsvay-aszfaHársaság 
ünnepe. A Szacsvay-asztal társaság, mint 
tegnapi számunkban jeleztük, Szacsvay Imre 
vértanú emlékét méltó kegyelettel ünnepli 
meg a mai napon. Délelőtt 9 órakor lesz a 
Szent László-templomban a gyászistenitiszte- 
let a vértanúért. A gyászmisén résztvesznek 
az asztaltársaság tagjain kívül az 1848—49-iki 
öreg honvédek és függetlenségi 48-as párt 
tagjai is, diszlobogójuk alatt. Istenitisztelet 
végeztével pedig meg fogják koszoruzni a 
vértanú szobrát. Este 8 órakor pedig a Ri- 
manóczy-vendéglőben fognak ünnepélyes ösz- 
szejövetelt tartani a Szacsvaysták Szacsvay 
Imre emlékére.

* A XII. Országos Katholikus i 
Nagygyűlés előkészítő bizottsága az egy- j 
házi cs világi kitűnőségeket a diszelnökség í 
elfogadására kérte fel. A felkérés alapján a I 
diszelnökség névsora következőleg alakult: ! 
Ahnássy Imre gróf, Andor György, gróf ■ 
Andrássy Géza, Andrássy Sándor gróf, - 
Apponyi Albert gróf, Apponyi Géza gróf, > 
Aldássy Antal, Batthyány Iván gr., Batthyány I 
László gróf, Belopotoczky Kálmán, Bér- [ 
celly Jenő, Békcfi Rémig, Bjelik Imre, 
Breznay Béla, Bulla György, Burány 
Gergely, Burián István báró, Chotek Rezső 
gróf, Concha Győző, Csák Endre, Csekonics 
Endre gróf, Csiszér Elek, Dessewfiy Aurél 
gi'óf, Dessewffy Béla gróf, Dessewffy Dénes 
gfót, Dessewffy Emil gróf, Dudek János dr, 
Erdődy Gyula gróf, Esterházy Miklós her­
ceg, Esterházy Miklós Móric gróf, Ester­
házy Móric gróf, Esterházy Pál gróf, Fes- 
letich Tassiló herceg, Fetser Antal, Forster 
Lyula báró, Gerliczy Ferenc báró, Ger- 
hczy Félix báró, Ghillány báró, Gossmann I 
Ferenc, Hadik Barkóczy Endre gróf, Hónap j 

amas, Horváth Győző, Hunyady Jó- 
tmr gl<^’ InkeY József báró, K. Jónás 

■t’ t *Jun8 János, Karátsonyi Jenő 
®ro1’ Károlyi József gróf, Kétly Ká- i

i r0!& Ä0’- Medard> Kornis Károly 
I gróf, Krámtz Kálmán, Kutrovr.tz Ernő La­

katos Ottó. Lányi József, Leplae Marian 
Magyary Géza, Mailáth György gróf Mai-

j lát,h József gróf, Morlin Emil, Nákó Sándor 
gróf Náray-Szabó Sándor, Németh József 
Oisovszky Mans vét, Pallavicini Ede őrgróf

i í llav’cl”1 János őrgróf, Pálffy Béla gróf, Pe- 
I chata Endre,Pejacsevich Tivadrargr, Pejácse-

I pl ’ §ejtő Sandor> Révay Ferenc báró7 
i MVneMAraqn Gyula’ ^rlccz
I ™ óáro Somssmh Béla gróf, Speiser Fe- 
; renc, Szabo Jenő, Széchenyi Emil, gróf

Széchényi László, Sztáray Sándor gróf, 
| Szmnyey-Merse József, Takács Menyhért

lamas Lajos, Thuróczy Kornél, Timon Ákos’, 
lomcsanyi Gyula, Tőtössy Béla, Unghváry 
Antal, Wenckheim László gróf, Wickenburg 
István gróf, Wmdisch-Graetz Lajos herceg!

Aladar gróf, Zichy János gróf, Zichy 
• Rafael gróf, Zselénszky Róbert gróf, Zsem- 

bery Kálmán. ’
* .

Óriási bányaszerenesétlen- 
ség Mexikóban. A Dawson közelében 
levő szénbányában robbanás történt, a mely 
háromszáz bányászt elzárt a külső világtól. 
Sorsukról még semmit sem lehet tudni. A 
mentőmunkát megindították, de attól fél­
nek, hogy csak nagyon kevés embert sike­
rül megmenteni. Az Universal bányá­
ban egy tizenkilenc főnyi mentőcsapatot az 
utolsó pillanatban, a mikor a gázok beszi- 
vásától már félig eszméletlen állapotban 
volt, a két mozgó-expedició, melynek oxi­
génkészlete volt, megmentett. A mentők 
nagyszámú holttest közvetlen közelébe ju­
tottak. A további mentést a gázömlések 
nagy veszedelme miatt egy-két napra meg­
szüntették.

* Községek figyelmébe. Tekintetes 
Községi Elöljáróság! Tisztelettel értesítem, 
iiogj a kolera elleni óvintézkedéshez' szűk- 
seges, valamint egyébb járványok idején és 
a betegek elkülönítésére nélkülözhetetlen egy­
szerű járványkórházi ágyfelszereléseket stb. 
szakszerű kivitelben állandóan raktáron tar­
tom, községeknek a legméltányosabban meg­
szabott egységárban és 3 havi kamatmentes 
várakozásra szállítom. — Telefon 905. Kiváló 
tisztelettel: Weisz Kálmán Kossuth-utca 3. 
a Sas-szálloda mellett.

Megérkeztek az uj kórház '
• tervei. Tegnap hatalmas csomag érkezett 

Budapestről a vármegyeházára. Schvodits 
műépítész küldte le az uj kórház terveit. 
Tudvalevőleg a miniszter bizonyos reformo-

■ kát icndelt el a terveke.i és a vármegye 
' ennek alapján kiadta a terveket átdolgozás 
í végett u tervező ni (lépi tesznek. Tegnap az- 
! tán leérkeztek az uj tervek, melyek minden 
i tekintetben a miniszter rendelkezése szerint 
i készültek. A terveket legközelebb a városi 
I tanácshoz lógja átlőni a varinegye, az épít­

kezési engedély kieszközlése végett.
* na9¥*áradi cég kettős 

Kitüntetésé. Mi sem bizonyítja jobban a 
nagyváradi ipar és kereskedelem életerejét 
mmt hogy a napokban kettős kitüntetés ért 
egy helybeli céget. Ugyanis a helybeli Ro- 
senzweig-féle fűzőgyár kineveztetett az ál­
lami tisztviselők, cs. kir. katonatisztek be- J 
vásárlási központ szerződéses szállítónak; to­
vábbá „A Közigazgatási Tisztviselők Országos 
Egyesületének“ szerződéses szállítójának.

x Két jogász sétál a városban, szemben ! 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- ■ 
jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak ! 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban j ’   —— ..«■*»■■■■ luuu
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- ; *akí^s és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu j értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész- 
meIlett vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

A, A ta"9Ó a Vigadó mozgóban.
pén[eken este mutatja be Antalffy Mar­

gitka a legdivatosabb parkett-táncot, a tan­
gót a Vigadó mozgó színpadján. A tánc- 
muvésznő partnerrel lép fel a 9 órai elő­
adáson. Jegyeket már sokan előjegyeztek az 
érdekes attrakcióra. A mozi műsora nagy 
szerű, kiemelendő „A milliomos“ cimü 3 
ielvonásos sláger.

®eförés. Folyó hó 22-én délután 
özv. Morvay Tihamérné Szigligeti-utca 10. 
szám alatti lakásában az úrnő távollétében 
ismeretlen tettesek betörtek. A jelzett idő­
ben ozv Morvayné lakásán csak a cseléd 
volt otthon, a cseléd lement az udvarban 
evő mosókonyhába, de nyitvahagyta a cse­

lédszoba ajtaját. A nyomozás alapján mtg- 
allapittatott, hogy az ismeretlen tettes a cse­
lédszobának udvarra nyíló ajtaján ment be, 
a konyhában talált görbevassal felfeszitette a 
szekrényeket, értéktárgyakat (ezüst étkező 
szereket) nem vitte magával, valószínűleg a 
szekrényben talált pénzzel kivolt elégítve. Ha 
a ház úrnője hazaérkezik, akkor lesz meg­
állapítható, hogy a besurranó tolvaj mit vitt 
el magával.

i fíiri* K’at3Ó Eakás- 1 előszoba, 2 szoba, 
I lm dószoba es hozzátartozó mellékhelyiségek­

kel nov. 1-ere kiadó, Lakatos-utca 22. szám 
alatt.
,, 4a"9® Nagyváradon. Antalfy
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok arán lehozta Nagyváradra a tangót, a 
mely most valósággal lázba ejtette az egész 
iövarost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
haiom hónapra fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin- 
tezetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután es este nagy boszton-gyakorló kólón. 
Külön ballettanfolyam. A szezon szenzációs 
tancat: a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
tanemtezet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bajos táncból különórák alatt lehet csak lec­
ket venni a nap bármely szakában.

x Szőliős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zonseg szives figyelmét a most megnyílt 
Racz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

X Kidzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Varad Itákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a levdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmontes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyok. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobiíforgaimi r. t. helyben! fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is á legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Ossi-tér 14. sz. házban több



FIGYELEM 1 Óriási választékok iskola sze, i 
reXn csak Klein Vilmos és Társa cégnél to- , 
láthatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbe!. fehérneműk, iskolai lilszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parkét blousche 2 50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 métor arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

van, este van, kiki nyuga- 
kicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 

bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mell tűző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján paiola (Enake mellett.) 
Tele‘011 szám 827.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 

* mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Cukorka és csoko ádé különleges- 
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteiben, 
mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás é; így a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhetnek. A közönség kényelmére Rákóczi- 
uton Kiss tőzsdéje mellett a Csokoládé Király 
Aszódi fióküzlete vasárn ip is egész nap a vá­
sárló közönségnek rendelkezésére áll. Fő-üzlet 
Kossuth-ulca. Il-ik fiók Kert-utca.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20—25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29 -34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—3ő 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cip9 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korom, dt 
vatos férfi kalapok 3 Koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 in. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerieider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

- x Zomboi* Sándor sebész-orvosi mii 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezóst és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

1913

1913 okt. 24

I x Ingyen javítjuk a nálunk v‘isárolt 
1 harisnyákat Állandó nagy raktárkész női, férh 
1 és gyermek harisnyákban. Kötünk, feje 
! rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legt.no- 
í mabb selvem harisnyákig. Hansnyakotőde 
! Bartos és Társa (a Széchényi-száUodával sze - 

ben Rákóczi-ut 10.) Ls a mi lő „Bartos na 
risnyája tartós.« Helyi es vidéki telefon­

szám 1359. -
Elsőrendű modern hölgyfodfászterem a

it a itt ill i iá g e r é
színházi és hölgyfodrász

szemben a színházzal-
i Telefon 1076. Telefon 10/6.

X Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 

i minden este a Korona kávéházban hangver- 
j senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­

kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar- 
I mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 

összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán é; ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margi 
Szűcs ánnuska és Vég Micike énekesnők Kéz 
dele este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Korina Mátyás karmester.

r f __

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, szazát épület, 

színház oldal.

Telefon 525. Telefon 525.

’ ggy jó házhói való fiú :

i felvétetik fizetéssel, 
i Tátray Gusztávi 

kézimunka üzletében !
I Rákóczi-ut 4

Foguk és fogsorok úgy kaucsukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
néskUí, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hid munkálat fog és 
gyökér huaás és tartós fogtöaié- 

seket késeit

Engel Dessső,
vis^giizutt fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Etnke Kávéház felett.)

Szülök figyelmébe! 
Legjobb gyermek cipők 
teljes fiú kelengyék legolcsóbban 

REICHARD Ä 

cégnél kaphatók.

Legszebb és legolcsóbb

zománctábUk
Biósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

iValódi PERZSA szőnyegek!
ij és legfinomabb kivitelű CSIL-I

LÁROK óriási választékban a!
Budapesti föüzletünkből megér-' 

I keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK míg < 
a készlet tart. Megtekinthető!, 
vételkényszer nélküli

a vétel STERNBERG és eladás! 
O régiség, ékszer és mükereskedés^
Í Szt. László-tér, KishidfőJ

a as a
Heti műsor.

;’7j Péntek: Gyimesi vadvirág.
Szombat: Faun.
Vasárnap délután : Diákhercegnő ; este : 

Buksi. (Operette bemutató).

H .

A gyimesi vadvirág. Abból az 
őszinte és meleg sikerből kiindulva, amelyet 
a közelmúlt napokban a Szigligeti színház 
színpadán a Gyimesi vadvirág reprize ara­
tott, a színház igazgatósága, e hét péntek­
jére újból műsorra tűzte ezt e pompás nép­
színművet, amelynek fő női szerepét Kállay 
Jolán játsza.

A fawn. Szombaton este igen érdekes 
reprize lesz a Szigligeti-színháznak. Megis­
métlik a múlt évad egyik értékes szinmüvét: 
a Faun-t, amelynek nagyváradi sikerült elő­
adása, még kétségtelenül kedves emléke a 
publikumnak. A címszerepet ez alkalommal 
is Tompa Béla játsza, a többi főszerepeket 
Étsy, Szentgyörgyi, Varsa Gyula és Sik 
Rezső.

A túlvilág tornácaiban. Irta Pro- 
hászka Ottokár. A Szociális Missió-társulat 
kiadása. Budapest, 1913. 110 lap. November 
havának hervadásos, az élet röpke múlását 
sirató világának érzései közepette ajánlkozik 
vezetőnknek a székesfehérvári püspök ur 
könyve, vezetőnknek abba a másik világba, 
amelyben mindnyájunknak vannak kedves 
hozzánktartozóink. Kinek lelke ne vágyód­
nék „ama másik“ világba betekinteni, kinek 
lelke ne érdeklődnék a szeretetnek közössé­
gében ma is velünk együtt élő lelkek sorsa 
iránt? Nemesebb kötelességünk ennél alig 
lehet. Hivatottabb kalauzt alig találhatnánk 
Prohászjra intuiciósleikénél, ennélfogva könyve 
miközben ama bánetos arcú lelkek iránt való
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fészvétiinket keltegeti, azalatt a magunk lelkét 
komoly, emelkedett gondolatokra s a szív­
nek megtisztult, fönséges érzéseire hangolja. 
4ra csinos vászonkötésben 1 korona 40 
fillér.

A tanuló ifjú első órája 
a felkelés után.

Irta és felolvasta a főgimnázium első szülői értekez­
letén Szmetka L. Ödön igazgató. /

(Vége.)
A leckekikérdezés helyett jobban cselek­

szik a kedves mama és a kosztadó néniké, 
fia gondos szemmel megnézi gyermeke ruhá­
jának kifogástalan tisztaságát, ha felvarrja az 
előző napon a ruha egyes darabjáról lesza­
kadt gombot; ha a fésülködés nem divatos, 
de csinos volta felől is személyes megtekin­
téssel szerezzenek tudomást és ha a früstök 
elkészítését siettetik, hogy a fiúcska fél 
nyolcra ezzel is elkészülhessen és ne legyen 
annak a veszedelemnek kitéve, hogy a há­
romnegyed felé tüzesen beadott jó kávé szá- 
jacskáját megégesse. Azt már oda bízom, 
hogy tejes kávét, teát vagy csokoládot (ezt 
azonban legkevésbbé ajánlom), köményma­
gos levest adjanak megfelelő, de nem nagyon 
sok í'i'iss süteménnyel, vagy pirított kenyér­
rel reggeli gyanánt a gyermeknek. Alkal­
mazkodjanak e dologban a házi szokáshoz, 
a fő csak az, hogy idején kapja a fin az él­
vezhető melegségü reggelit; hideg étellel, 
füstölt vagy paprikás szalonnával, fokhagy­
más kolbásszal, hideg liba, vagy kacsasüít- 
tel ne terheljék a gyermek gyomrát.

Mindezek igen jó dolgok és akinek csi- 
buk vagy szivar mellett ideje van arra, hogy 
az emésztés munkájának kezdetét és folyá­
sát reggeliző asztal mellé tolt kényelmes fo­
telben zárja be, az jól teszi, ha a tea mellé 
beadott húsos reggelit ily lukulusi módon 
végzi, de a gyermek lelkiismeretre szoktatott 
füle már hallja az iskola csengőjét, bármily 
messze lakik is és szalad, nehogy a mama 
hibája miatt a fegyelmi napló, az elkésettek 
címével vezetett rovatába kerüljön a neve. 
Ritka házban terítik meg a családi ebédlő 
asztalát már a reggelihez; igazán nehéz do­
log lenne az, hogy mindannyian teljesen fel­
öltözve tiszta ruhában üljenek arra a rövid 
15 20 percre az asztalhoz, amit a reggeli 
mellett eltölthetnek.

Ha az egész család hatkor ágyon kívül 
lehetne és a cseléd már hatkor tüzet rakott 
volna,»hogy aztán az ebédlőszoba kitakarí­
tását végezhesse, akkor hét órakor bátran 
megcsendülhetne a közös reggelire hivó 
csengő szava, de ez igazán a kivhthetetlen 
dolgok közé tartozik még az igazán nagy 
úri módban élő családoknál is. De nem is 
szükséges az, fődolognak csak azt tartom, 
hogy a frissen és üdén, egészséges testtel 
és derűs lélekkel ébredt gyermek a testedző 
mosakodás és öltözködés után leckéjének 
átolvasására ráérjen és reggelűjét tiszta le­
vegőjű szobában ehosse meg és kellő időben 
induljon az iskolába.

Az iskola szolgája az elöljáróságtól en­
gedett tízóraira való jó és egészséges süte­
ménnyel, gyümölcscsel, esetleg egy pohár 
tejjel vagy lágy tojással is enyhíti a délelőtt 
hosszú folyása alatt bizonyosan megéhezett 
gyermek gyomrának a korgását. Négy fil­
lért már ‘ kaphat jó kiflit vagy zsemlét, 
melyet a pedellus néni még más 4 fillérért 
szívesen ken meg egy kis jó vajjal. Kell-e 
énnél pompásabb villásreggeli egy 10 14 
eves fiúnak ? Az otthonról hozott ennivalót 
01‘ír 8 órakor megeszi az evésre mindig kap- 

gyermek és tiz órakor sóvár szemmel 
°ézi az igazi tízórait élvező társát. Ez a 

legelső ok a legcsunyább gyermekkori vé­
tek az irigység magvának megértetésére.

Itt már szeretettel vagy korholással vár­
juk mi őket. Szívesen fogadjuk a jó gyer­
mekek nyílt szemmel, derült arccal elmon­
dott köszöntését, mi is ily lélekkel visszo- i 
nozzuk, de megkorholjuk a tekintetünk elől 
bújni akaró mosdatlan, fésületlen, testileg 
lelkileg elkészületlenül jövő gyermekeket, 
akik helyett bizony-bizony igen sokszor a 
gondatlan szülőket érhetné a jogos gán­
csolás.

Nyolc órakor aztán négy vagy öt órára 
átvesszük a szülői gondokat. Pihenőt adunk j 
Önöknek tisztelt szülők, gondozók és inté­
zeti és elöljárók; használják ezt az időt | 
ügyes-bajos dolgaik végzésére nyugodtan és I 
jusson idejük arra is, hogy az iskolából, 
éhesen és fáradtan, de nem kimerültén 
hazamenő gyermeket apja, anyja jó kedv­
vel fogadja és ültesse a tisztán megtérített 
asztalra tett ízletes és tápláló ételekhez.

Az első értekezlet tárgyát a gyermek 
délelőttjének ily módon való beosztása és 
ellenőrzése kimentette, vagy igazabban 
mondva egyéni ismereteim és tapasztalataim 
nem terjednek messzebbre a nevelés helyes 
irányításában. Elmondtam lelkiismeretesen, 
amit tudtam a délelőttről, hagyjuk az ebé­
det a legközelebbi értekezletre, melyre a 
majd idején pontosan megjelölendő időben 
már most is szives szeretettel invitálom ked­
ves kollégáimat és kartársnőimet. A viszont­
látásra szóló üdvözletemet azonban csak 
esetleges megjegyzéseiknek előhozatala és 

! megbeszélése után mondom ki.

jzaigawís a □ □
Kivándorlásra csábított.
Orosz Mihály érsclindi gazda világot járt 

ember. Volt Amerikában, itt hosszabb ideig 
tartózkodott, jócskán meg is szedte magát és 
azután hazajött Érselindre. A kivándorlás 
körül szerzett tapasztalatait bőségesen óhaj- 

: tóttá bemutatni, rövidesen megismertette az 
i érselindieket, meg a környékbelieket azzal, 
I hogyan kell útlevél nélkül Amerikába vitor- 
I lázni ? Persze nem önzetlenül és ingyen, ha- 
| nem jó pénzért. A pénzeket egy hamburgi 
i társaságtól szedte fel, annak volt a megbí­

zottja és igyekezett is minél több embert 
' Amerikába kivándorlásra csábítani. A végén 

azután rajtavesztett. Már régóta gyanús volt 
: a viselkedése, a hatóság nagyban figyelte is 
I Orosz Mihályt. Sokáig nem tudtak semmi 

nyomra akadni, inig végre a határszélen el- 
; fogták Temorán Pétert és Temorán Jánost, 

akik útlevél nélkül akartak Hamburgon át 
Amerikába menni.

Orosz Mihálytól leveleket találtak náluk, 
I igy azután már könnyű munkája volt a ha-
■ tóságnak. Megindult a nyomozás és Orosz
■ Mihálytól igen sok kompromittáló levelet fog­

laltak le.
Tegnap tárgyalta az ügyet a nagyváradi 

kir. törvényszék büntető bírósága Seress 
Barna kir. törvényszéki biró elnöklete alatt. 
A vádlott mindent tagadott. A levelekre ki­
jelentette, hogy azok az ő első amerikai ut- I 
jára vonatkoznak. Temorán Péter és János , 
egyszerűen tagadtak mindent, azt mondták, ; 
hogy őket Orosz Mihály egyáltalán nem be- : 
szélte rá a kivándorlásra. i

A gyanú és kompromitáló levelek ügyét

azonban nem tudta tisztázni. Á harmadik 
tanú Csordás János nem jelent meg, illetve 
más Csordás János jelent meg helyette.

A tanút ismét megidézték, és addig & 
bíróság a tárgyalást elnapolta.

íoZPORTya 
_______ ■ ■ ■____________
A vasárnapi footh a IS mérkőzés. 

Valamikor a DTE csapata volt az, mely­
nek a NAC csapatával való küzdelme leg­
inkább foglalkoztatta a labdarugó sport hí­
veit. — A DTE nagyot esvén régi nívójáról 
ma a Debreceni KASÉ csapata lett a leg­
komolyabb debreceni rivális. Ezzel a rend­
kívüli erős csapattal kell vasárnap délután a 
NAC csapatának az őszi bajnoki mérkőzést 
megvívnia. A nagy jelentőségű mérkőzést 
vasárnap délután f 1 3 órakor lesz a NAC 
rendezésében a Rédey-kerti Sport-téren.

Megszűnt a Pesti Tükör.
Bigdlapest, okt. 23.

(Saját tud.) A Pesti Tükör eimü 
bulvárdlap a mai napon megszűnt. 
A deficitje 32.000 korona. Az esti 
lapodban nyilatkoznak a lap mun­
katársai, akik most kenyér nélkül 
maradtak. Kenéz-Kurländert támad­
ják, mert már 11-ike óta nem tud 
fizetni.

Az albán fejedelemjeSöSt 
Becsben.

Becs, okt. 23.
Wied Vilmos herceg, akinek az albán 

fejedelmi trónra a legtöbb kilátása van, a 
jövő hét elején Bukarestből Becsbe érkezik 
és találkozni fog B rchtold gróf külügymi­
niszterrel, hogy vele az albán trón kérdésé­
ről tanácskozzék. A herceget a király is ki­
hallgatáson fogja fogadni. Becsből Wied Vil­
mos herceg Rómába megy ugyancsak az al­
bán trón ügyében.

Becsületrendes tolvaj.
Paris, okt. 23.

(Saját tud.) A párisi rendőrség 
letartóztatta Leviant nevű egyént, 
aki az utóbbi időben lopásokból 
élt s a becsületrend lovagja. Leviant 
főleg a szállodákat károsította meg.

Rabló váradi huszárok.
Debrecen, okt. 23.

A legutóbbi lovasjátékok alatt 
négy nagyváradi huszár megtá­
madta Rácz Gábor debreceni ut- 
mestert éjjel, összeverték, elvették 
pénzét és ott hagyták a kocsi utón. 
A rendőrség elfogta a négy garázda 
rabló huszárt, névszerint: Melkori 
Jánost, Gyulay Károlyt, Király Jó­
zsefet és Csermák Mihályt.
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Ha nincs megelégedve BS 5; 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’’ önt az oltani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászrohák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

1913. okt 24

Vilmos császár Konopistban.
Bécs, okt. 24.

Vilmos császár tegnap reggel 8 
óra 55 perckor Konopistba utazott. 
Prágából jelentik, hogy a Céh érte­
sülése szerint Ferenc Ferdinand 
rályi herceg trónörökös főudvar- 
mesteri hivatala diszpenzációt kert 
a holnap Konopistban Vilmos csá­
szár tiszteletére rendezendő nagy 
ebédhe. Benes vikárius a dispenza- 
ciót megadta.

Lezuhant az utassal.
Segesvár, okt. 23.

(Saját tud.) Sieger aviatikus ma 
látványos repülési rendezett, fel­
vitte magával Foul ügyvédet s 100 
méter magasból lezuhantak. Mind 
kettő súlyosan megsérült.

A montenegrói hadsereg 
újjászervezése.

Cetinje,
A montenegrói szkupstinát 

elsejére hívták össze. A kormány 
vényjavaslatokat fog 
jeszteni, amelyek között legnagyobb ügyei­
met érdemel a montenegrói hadsereg újjá­
szervezéséről szóló törvényjavaslatot. A had­
sereget modernül át fogják alakítani és való­
színűleg a békclétszámot is föl fogják emelni. 
Egyidejűén törvényjavaslatot terjesztenek 
elő a Bécsben, Pétervárott és Belgrádban 
létesítendő követségekről és az uj diplomá­
ciai hivatalok a jövő évi január elsején már 
meg is kezdig működésüket.

TŐI
PúfTAza®

ess
B. i. A szabadkőműves munkásgimnázium 

ügyével kapcsolatosan egyesekről mint a páholy tag­
jairól emlékeztünk meg s csak azt hangsúlyoztuk; 
hogy a szabadkőműves .mindent ferde világításba 
állítva ad elő, ami a vallással vonatkozásba hoz­
ható. Ezt ön is nagyon jól tudja, az az ur is, aki­
nek ügyében hozzánk fordult. No és hogy a sza­
badkőművesek közt »vannak számosán hazafias és 
vallásos emberek,« ezt bizonnyal ön som hiszi. Vagy 
hazafias és vallásos ember valaki, vagy szabadkő­
műves. Ha hazafias és igazán vallásos, akkor nem 
lehet szabadkőműves. Ezzel régen tisztái) in van 
m!nd"nt;l. első sorban Nagyváradon.

■ <
f

r-

t

lllíí-iis.

fitt

U*i

Rimamurányi 681.50
Salgótarjáni kőszén 74b.50
M. Ált. Kőszénbánya — 102ö.~ 
Közúti vasút— — — — 633.50 
Városi villamos — — —
Adria — — — o77.—
Atlantika — — — •

Gabona üzlet.
Októberi búza — — 
Búza 1914. áprilisra — 
Októberi rozs — — 
Áprilisi rozs (1914) — 
Októberi zab — — — 
Áprilisi zab (1914) —
Tengeri 1914 májusra —

10.38
11.24

7.94
8.78
7.27
7.52 
6-37

i Ha este 9 órakor 
mutatja be

„a Vigadó
)

mozgóban

Nagyvárad
BáMéci-n. 20.

ANTALFFY MARGIT
urhölgy

legelső tanítványával a világhírű

táncot, a mi eddig Nagy­
váradon nem volt látható.

A mozi műsora is elsőrendű 
slágerekből áll

K B ®

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel részvény — 817.50
Osztrák hitelrészvény — 623.—
4%-os koronajó r-dók — 80.05
Osztr. magy. áilamv. — 689.50
Jelzálogbank — — — 418.—
Leszámítoló és pénzváltó — 511.— 
Hazai bank — — — — 276.—
Magyar bank — — — 542.—
Keresk. bank — — — 3722.—

Másolat. 2893.

Árverési hirdetmény. ,
Alólirott kiküldött ’bírósági végre- | 

hajtó ezennel közhírré teszi, hogy a I 
nagyváradi kir. törvényszéknek 1913. ; 
évi 47703 sz. végzésével dr Szintay 
Lajos ügyvéd által képviselt vb. 
Grünfeld Ignác csődügyében 1991 K i 
becsült ingóságok Nagyváradon ’ 
Szalárdi-ut 2 számú házban leendő ' 
megtartására határidőül 1913. no­
vember hó 13 napján d. e. 11 órá­
jára tűzetik ki, mikor a biróilag lel­
tározott 1—22 t. a. foglalt világítási 
eszközök 9 drb. villanycsillár, 2 iv- 
lámba, 4 szellőztető és még több 
világítási készülék a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni. Tömeggondnok az ingó­
ságokért nem szavatol.

Kelt Nagyváradon, 1913. okt. 18.
Bakó Bálint s. k.

P. H.

„A MILLIOMOS“
3 felv. modern társ, dráma, 
azonkívül 3 remek vígjáték 
és 1 term, felvétel egész it 

ki a kitűnő műsort.

Rendes lielyárak!
Jegyek előre válthatók!
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FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat, 

rr* MOS! -w 
gallér és kézelőket fé- 
nyesre, csipke és szövet |
függönyök, bútor sző- |
ve :k, papi és egyen- |
ruhák vegyileg tisztit- |
——— tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13. 
Felvételi üzlet: I 
Zöldfa Passage 93.

Rákóczy-ut 7. szám |

Mohos Sándor.
__ *

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

B.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

és betörésmentes
pénztárazekrényeis (safaa) oirbavlási

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztóiyaukbau külön­
féle nagyságú pénzszekrényeK (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségtiakat az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk, és részie- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Bihar megyei Kereskedelmi 
Bank és Ka pom: Takarékpénztár R-.T.

V I L L A M O S MŰVE 
Iroda és raktár: NAGITVÁ&AD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram i an pák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés» ájj«l ü^yslates axolgálat.

Költségvetések lágyan.

Telefon szám 6K. Főszerelő telefonja 55. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. pénzügy igazgatóság ér­

vényesítésével elátott 1913 évre szóló 
hadmenteségi díj kivetési lajstromok az 
1883. évi 44. t. ez. értelmében 8 napi 
közszemlére folyó hó 24 töl 31-ig bezá­
rólag a városi adóhivatal 30 számú szo­
bájában azon figyelmeztetéssel tétetnek 
ki, miszerint azt az érdekeltek megtekint­
hetik és hadmentességi dijuk elleni ne­
talán! felszólamlásukat Nagyvárad város 
közigazgatási bizottságához 15 nap alatt 
benyújthatják.

Nagyvárad, 1913 évi október hó 23 n
Városi adóhivatal.

Melocco Péter cementáru gyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a.b. szám- 
nagyváradi fióktelep: Szőlős-ii. Ifi. 
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Gyárt: Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandceiYPnt csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetéles, vala­
mint portlaadcemeat csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- 
és cementámgyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

ElTT~llr]g Utcák és házak csa- 
IvRlifli tornázását, hidak és 
11 U1JLU.1 ■ v i z ra e {] e nCék szak- 

szerű építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
(7 sill á r a k,
i.:.-., ,n im iBii .ima r~T~r r~»:" —------ .----

i v l á mpúk 
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Villamos motorok
V« lóerőtől mindéi RigysaobH.

A J 
jó bornak 
nem kell ezégőr UJ 
mondják még ma is a régi öregük t Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. aboneneok naponta 

s fölvétetnek.«
Olcsó és 
szép sír­
keresztek 

cement alappal 
fajtáit, sirtab- 
lák dombomra 
préselt betűk­
kel kaphatók 

^aár Lajos 
és Testvére 

lakatosoknál 
Teleky-u. 45

i EZ AZ IGAZI!

Wagner a „Hangszer-Kiraly*
Budapest, József körút 15.

Különleges hangszerei a következők:
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona.
Csodaréztrombita, vastagrézből 6 korona.
Tündérharaibok, lő csengő, 8 korona.
«János vitéz» fuvola 1 és 2 korona.
Varázshegedű, felszereléssel 6 korona.
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona.
Éneklőgép, amerikai tölcsérnélkül!
Saját javító szakműhelyek!

A milánói, pórisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen ! Óvás! Ugveljünk 
a «WAsrner» névre és a 15. házszámra.



1913 oki. 24,

Különvonat
a Félix-fürdőből 
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad 

állomásra.

Október 1-től minden este 8'06 perckor külön vonat indul a Félix- 
fürdőből minek következtében a városi kiránduló közönségnek a gyors 

’ fürdő igénybevételére teljes 3 óra áll rendelkezésére
Indulás: Nagyváridről: délután 4 óra 28 perckor Várad-Velencéröl:
4 óra 38 perckor. Érkezés a Félix-fürdőbe 5 óra 06 perckor Vissza 

utazás este 8 óra 06 perckor.
Fürdők, pihenők, folyosók, éttermek mindig fütve. 
Meghűlés teljesen kizárva. Bentlakóknak penzió-rend­
szer. Fürdés, lakás, élelmezés heti 56 koronától. Posta, 

távirda, telefon egész éven át nyitva.
Csúz, kösasvény, izületi lobok és mindennemű 
reumatikus bántalmaknál évs^ú^adok óta a Félix- 
^yóO'fűrdő k£nes héwvisa forrásait kitűnő 

eredménnyel használják.

Vas- és réz-
BITOKOk

még csak rövid 
ideig mélyen le­
szállított árban 

kaphatók

Tónk Emilnél
Rákóczi-ut 13. sz.

RRRI
Tűzijáték kiállítás 

özv. ECádáp János«né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében.

, a legelsöbbratigu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.

Sürgős fígjelneztetés! 
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetlcai, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmeticába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat olcsóbban a legolesóbbnál 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent .illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérment>/e küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkek szaküzlcte nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Köfaragó-u 7. sz.

RUFF TESTVEM 
épület- és géplakatos műhelye 

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák vas­
szerkezetek, vízvezeték javítások 
és takarék-tűzhelyek elsőrendű 
kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő 
zuzók stb. Láncos kutaink úgy 
tartósság mint vizemelö képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

Ifi fififi Pár harisnya kerül eladásra 1 
lU.IIUU alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csikós zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Meria Bálnán 
szíjgyártó, nyerges 
és bőröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
i> készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

■ i

Eredeti

Meteor kályhák, 
kályhatálcák és ellenzők, 

fa- és széntarték, 
valódi porosz fiitőszén 
házhoz szállítva 50 K° zsákokban 

kimérve 100 K° 5 korona.

Tarsoly és ftisztő
--------------------------------- S«iit Láatló-nyomda résivénytóraaség, Nagyváradon.


